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TESTE – PROBABILIDADES E NÚMEROS COMPLEXOS
(Vale 1,5 ponto)
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QUESTÃO 1: Numa pesquisa em classe verificou-se que 30 estudantes gostam de futebol, 40, de voleibol, 10 gostam de ambos os esportes e 5 não gostam desses esportes. Qual a probabilidade de escolhida uma pessoa ao acaso, ela gostar de apenas um desses esportes?
Solução. Observando as informações montamos o diagrama.

a) Se 10 gostam de ambos, 40 – 10 = 30 gostam só de voleibol.

b) Gostam só de futebol, 30 – 10 = 20 estudantes.

c) Há um total de 20 + 10 + 30 + 5 = 65 pessoas votantes.

Logo a probabilidade de uma pessoa gostar de um esporte é 
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QUESTÃO 2: Numa amostragem de ladrilhos, 8 são do tipo A, 6 do tipo B e 2 do tipo C. Um dos ladrilhos é retirado ao acaso. Calcule a probabilidade de que:
a) não seja do tipo C.                                                                                        b) seja do tipo A ou do tipo C.
Solução. O total de ladrilhos é 8 + 6 + 2 = 16.
a) A probabilidade de ser de C é 
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. Logo  não ser C é o complementar  
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b) Como não há interseção, pois os ladrilhos são diferentes, 
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QUESTÃO 3: Numa urna existem cinco bolas que diferem apenas na cor: duas brancas e três pretas. Qual a probabilidade de se retirar, aleatoriamente, uma bola branca e em seguida, sem reposição, retirar outra bola branca? 
Solução 1. Há 5 bolas: 2 brancas e 3 pretas. Construindo a árvore das retiradas sucessivas, temos:
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Solução 2. Retirar duas bolas quaisquer dentre 5 é possível em número de 
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. Retirar duas bolas brancas dentre duas brancas só há 1 possibilidade. Logo, 
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QUESTÃO 4: Escolhe-se, ao acaso, um número do conjunto 
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. Sabendo que é quadrado perfeito, qual a probabilidade de ele ser par?
Solução. A probabilidade pedida é condicional. O espaço amostral inicial é de 100 elementos com 50 pares e 50 ímpares. Os quadrados perfeitos são 10: {1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100}. Os quadrados perfeitos que também são pares são 5: {4, 16, 36, 64, 100}
i) A probabilidade de escolher um número par é 
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ii) A probabilidade de escolher quadrado perfeito é 
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iii) A probabilidade de escolher quadrados perfeitos pares é: 
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iv) A probabilidade pedida é a de sair par sabendo que é quadrado perfeito:
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OBS: O problema pode ser resolvido direto restringindo o espaço amostral aos quadrados perfeitos que são 10 e escolhendo os pares que são 5. Logo, 
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QUESTÃO 5: Numa sala existem cinco cadeiras numeradas de 1 a 5. Antônio, Bernardo, Carlos, Daniel e Eduardo devem sentar nestas cadeiras. Qual a probabilidade de que nem Carlos se sente na cadeira 3, nem Daniel na cadeira 4?
Solução. O problema pode ser dividido em partes.
i) Fixando Carlos na cadeira 3, há 4! = 24 possíveis formas das outras pessoas sentarem.

ii) Fixando Daniel na cadeira 3, também há 4! = 24 formas de sentarem as outras pessoas.

iii) Fixando Carlos na cadeira 3 e Daniel na cadeira 4, há 3! = 6 formas de sentar as outras pessoas.

Logo, a probabilidade de Carlos ou Daniel sentarem nas cadeiras proibidas é 
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. Há interseção nessas arrumações. Então,  
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. A probabilidade pedida é o complementar: 
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QUESTÃO 6: Num número complexo da forma x + yi, temos: Re(z) = x e Im(z) = y (sem a letra “i”). Identifique em cada complexo as partes reais e imaginárias:

Solução. A parte imaginária é o coeficiente da unidade imaginária “i”. 
a) 
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QUESTÃO 7: Determine 
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Solução. A parte real deve ser nula. Isto é: 
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QUESTÃO 8: Determine 
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Solução. Para escrever “z” na forma algébrica “a + bi” precisamos multiplicar o denominador pelo seu conjugado.
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. Para que “z” seja real sua parte imaginária deve ser nula: 
[image: image26.wmf].
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QUESTÃO 9: Sendo 
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, calcule 
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Solução. Simplificando a expressão, temos: 
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. Calculando a potência, vem: 
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QUESTÃO 10: Calcule o valor da potência 
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Solução. Utilizando o resultado (1 + i)2 = 2i e separando as potências no numerador e denominador, temos: 
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Multiplicando o denominador pelo seu conjugado, vem: 
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Logo, duas bolas brancas sucessivas possuem a probabilidade:





� EMBED Equation.3  ���








PAGE  
3

[image: image36.wmf]4

3

)

(

=

P

P

[image: image37.wmf]4

1

)

(

=

B

P

[image: image38.wmf]4

2

)

(

=

B

P

[image: image39.wmf]4

2

)

(

=

P

P

[image: image40.wmf]10

1

20

2

4

1

.

5

2

)

(

º

=

=

Ç

B

B

P

_1302467366.unknown

_1302467918.unknown

_1302468698.unknown

_1302469991.unknown

_1335109127.unknown

_1335109151.unknown

_1302470492.unknown

_1302470901.unknown

_1302468920.unknown

_1302469864.unknown

_1302468796.unknown

_1302468271.unknown

_1302468377.unknown

_1302468209.unknown

_1302467714.unknown

_1302467905.unknown

_1302467394.unknown

_1302466168.unknown

_1302466437.unknown

_1302466849.unknown

_1302467006.unknown

_1302466467.unknown

_1302466479.unknown

_1302466655.unknown

_1302466449.unknown

_1302466394.unknown

_1302466415.unknown

_1302466196.unknown

_1302024544.unknown

_1302465661.unknown

_1302466060.unknown

_1302024742.unknown

_1302024967.unknown

_1302026034.unknown

_1302024923.unknown

_1302024714.unknown

_1302023384.unknown

_1302024520.unknown

_991164551

